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Exercice 1 : (8 points)

Un artisan fabrique des boules en bois de diamétre 50 mm, destinées a un fabricant de jouets. Aprés
tournage, les boules sont matées et polies ;
dans des rouleaux. C’est ensuite que sont 36

contrdlés les diametres de celles-ci. Le
cahier des charges du fabricant de jouets
impose que le diamétre d’une boule soit
compris entre 49,5 et 50,5 mm. Une telle
boule sera déclarée « conforme ». 26
1°) On préleve au hasard dans 1Ia
production hebdomadaire de I’artisan 19
un échantillon de 100 boules que 1’on
passe au crible pour les calibrer. Les
résultats  sont  résumés  dans
I’histogramme donné ci-contre.
Calculer 4 107* prés la moyenne m et 5 s 6
I’écart type o de cette série. (On ne
demande pas de justifier les calculs, 2
mais on expliquera quelle valeur on — I'L{— '
choisit pour chacune des classes). 49 492 494 496 498 S0 502 504 50,6 50,8 x

2°)  On choisit au hasard une boule parmi toutes celles de la production hebdomadaire, et on note X’
la variable aléatoire qui associe a la boule en question son diamétre exprimé en mm.

On admet que X suit la loi normale de paramétres m = 50 et o = 0,3.

a) Calculera 1073 pres la probabilité que la boule choisie soit conforme.

b) En déduire la probabilit¢ qu’elle ne le soit pas.

Pour la suite on considérera que la probabilité qu’une boule ne soit pas conforme est 0,10.

3°) Le fabricant a besoin de 4 boules pour compléter chacun de ses jouets. La constitution d’un lot
de 4 boules est assimilé au tirage successif de 4 boules au hasard dans la production
hebdomadaire. Le nombre total de boules est suffisamment important pour que 1’on considére
que ce tirage se fait « avec remise ».

On choisit un lot de 4 boules au hasard et on note Y la variable aléatoire qui lui associe le
nombre de boules non conformes.

a) Quelle loi suit ¥ ? On précisera les paramétres de celle-ci.

Chacun des calculs suivants sera présenté en utilisant les notations de 1’énoncé, et on donnera
une valeur approchée du résultat 2 107 prés :

b) Calculer la probabilité que toutes les boules soient conformes dans le lot choisi.

Calculer la probabilité qu’il y ait au plus une boule non conforme dans le lot choisi.
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Exercice 2 : (12 points)

Partie A

Soit (E) I’équation différentielle y' — 2xy = —4x"+2, ou y désigne une fonction de la variable
x et ' sa fonction dérivée.

1°)  Résoudre I’équation différentielle sans second membre (E’) associée :
y'—2xy = 0.

2°) Trouver lesréelsaetb tels que la fonction g définie sur R par g (x) =ax+b soit une solution

particuliére de I’équation complete (E) puis en déduire ’ensemble des solutions de cette
équation.

3°) Déterminer la fonction f solution de (E) qui prend la valeur 1 en 0.

Partie B :

2
On considére la fonction f définie sur ’intervalle [-2,2] par f (x) =¢e" +2x etonnomme
(C) sa courbe représentative dans un repere orthonormé d’unité 2 cm.

On considére la fonction # définie sur ’intervalle [-2, 2] par 4 (x) =xe  +1.

1°) a) Calculer la dérivée de la fonction /.

b) Etudier le signe de la fonction 4'. En déduire les variations de la fonction / sur Iintervalle
[-2,2].

¢) Montrer que I’équation h(x) =0 admet une unique solution sur intervalle [-2, 2], notée a
et en donner une valeur approchée au centiéme.

d) En déduire le signe de la fonction # sur cet intervalle.
2°) a) Calculer la dérivée de la fonction f et montrer que, pour tout x de [-2,2], f'(x)=2 A (x) .
b) En déduire le tableau de variations de f .

¢) Tracer la courbe représentative de la fonction f . Déterminer a 107> prés la valeur de x
pour laquelle f atteint son minimum.

3°) a) Calculer le coefficient directeur de la tangente a la courbe de (C) au point d’intersection de
celle-ci avec I’axe des ordonnées.

b) Représenter cette tangente sur le graphique.
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BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR
AGENCEMENT DE L'ENVIRONNEMENT ARCHITECTURAL

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

1. RELATIONS FONCTIONNELLES

In(ab)=lna+Inb, ota>0eth>0 cos(a + b)=cosacosb—smmasinb

exp(a+b) = expaxexpb sin (@ + b) = sinacosb + cosasin b
cos(2f) = 2cos? t—1=1-2sin’ ¢

sin (27) = 2sin? cos?

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL
a) Limites usuelles

Comportement g l'infini Comportement g l'origine

lim hl’=+°°; ﬁmlnf:—eo
f—+eo t—0

limcr=+oa; Sia>0, l.imt“:O; sia<0,h'mt°’=+eo
t—too t—0 t—0

1 t = . . .
Jim e =0 Sia>0, lim®mnr=0.

t—0
Sia>0, Lm % = +eeo ; sia<0, lim *=0
t—too t—+oo

Croissances comparées a l'infini
el
Sie>0, Hm ~—=+oo
t—r+oo {a

Sia>0, lim Z-¢
totee (&

C.R.D.P.

75, cours Alsace et Lorraine
33075 BORDEAUX CEDEX
Tél. : 0556 015670
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b) Dérivées et primitives

Fonctions usuelles

G, S0 f© X0
In¢ 1 sin ¢ cos ¢
¢
e e' cost —sint
(% (ae R¥) ar®! tans 12 =1+1tan?s
cos” ¢
Opérations
u+v) =u"+v (vou)’z(v'ou)u'
ku),= ku' ,
) )=t
(wv) =u'v+uv
Y o (In u),=u—, u & valeurs strictement positives
e = —— u
’ '__ -1 ..
u) uv—uv G‘a)_aua u
v B vz
¢) Calcul intégral
1 b
Valeur moyenne de f sur [a, b] : 3 I S ar
—ava

d) Equations différenticlles

Eqguations

Solutions sur un intervalle I

a(t)x’ +b(t)x=0

blr)

f)= k=Y od G est une primitive de 7 — 20
a

x"+@’x=0

x(t) = A cos(@¢)+  sin(w 1)
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3. PROBABILITES

n!

a) Loibinomiale P(x = k)= Ckprgn*t o  Ck peeyE EX)=np;  o(X)=npq
b) Loi de Poisson
s Il Y 03 04 0.5 0.6

PX =k)= % 0 08187 | 07408 | 0.6703 | 06065 | 0.5488

1 01637 | 02222 | 02681 | 03033 | 03203

BX)= 4 2 00164 | 00333 | 00536 | 00758 | 00988

3 00011 | 00033 | 00072 | 00126 | 00198

4 0,0000 | 00003 | 00097 | 00016 | 0.0030

v(x)=2 5 0,0000 | 00001 | 00002 | 00004

6 0,0000 | 0.0000 | 0,0000

Iy 1 1.5 2 3 4 5 6 7 8 ) 10
0 0368 | 0223 | o135 | ooso | o018 | 0007 | 0002 | 000 0.000 o000 | o000
1 0368 | 0335 | o02n 0149 | 0073 | 0034 | o015 | 0006 | o0.003 0.001 | 0.000
2 0184 | 0zs:1 | o2n 0224 | 0147 | 0084 | o045 | 0022 | oon 0.005 | 0002
3 0061 | 0126 | 0180 | 0224 | o195 | o140 | o089 | o00s2 | o0.020 0015 | 0.008
4 0015 | 0047 | 00% | 0168 | 0195 | 0176 | 0134 | oo 0.057 0.034 | o019
5 0003 | o014 | 003 | o101 | o156 | 0176 | o161 | o128 | o.002 0061 | 0038
6 0001 | 0004 | 0012 | 0050 | o104 | o146 | o0a61 | o0a49 | 0a22 0091 | o063
7 0000 | 0001 | 0003 | 0022 | 0060 | o104 | 0138 | 0149 | 0a40 0117 | 0.0
8 0.000 | 0.001 0008 | 003 | 0065 | 0103 | 030 | o140 0132 | o113
9 0000 [ 0003 | 0013 | 003 | 0069 | o101 | o124 0132 | o025
10 0001 | oc0os | o018 | 0041 | 007 0.099 0119 | o012
11 0000 | 0002 | 0008 | 0023 | 0045 | 0072 0097 | 0114
12 o001 | 0003 | oo1r | o026 | o0.048 0073 | 0095
13 0000 | 0.001 0.005 | 0014 | 0.030 0050 | 0073
14 0000 | 0002 | 0007 | 0.017 0032 | 0052
15 0001 | 0003 | o0.009 0019 | 0035
16 0.000 | o001 | 0.005 o011 | o022
17 0.001 0.002 0006 | o013
18 0000 | 0.001 0.003 | 0007
19 0.000 0001 | 0004
20 0001 | o002
n 0.000 | 0001
2 0.000
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¢) Loi nermale

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x)=

1

N

2
X

e 2

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE /(0,1)

()= P <) = J-.;f(x)dx

t 0.00 0.01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0.09
0.0 0,500 0 0,504 0 0,508 0 05120 0,516 0 0,5199 0,523 9 0,5279 0,5319 0,5359
0,1 0,5398 0,543 8 0,547 8 0,551 7 0,5557 0,559 6 0,563 6 0,567 5 0,571 4 0,5753
0,2 0,579 3 0,583 2 0,587 1 0,591 0 0,594 8 0,598 7 0,602 6 0,606 4 0,6103 0,614 1
03 0,6179 0,6217 0,625 5 0,629 3 0,633 1 0,636 8 0,640 6 0,644 3 0,648 0 0,651 7
04 0,655 4 0,6591 0,662 8 0,666 4 0,6700 0,673 6 0,6772 0,680 8 0,684 4 0,687 9
05 | 06915 0,695 0 0,698 5 0,701 9 0,705 4 0,708 8 0,712 3 0,715 7 0,7190 0,722 4
06 | 07257 0,729 0 0,732 4 0,7357 0,7389 0,7422 0,745 4 0,748 6 0,751 7 0,754 9
0,7 0,758 0 0,761 1 0,764 2 0,767 3 0,770 4 0,773 4 0,776 4 0,779 4 0,7823 07852
08 0,788 1 0,791 0 0,793 9 0,796 7 0,799 5 0,802 3 08051 08078 0,8106 0,8133
09 | 08159 0,818 6 0,8212 0,823 8 0,8254 0,828 9 08315 08340 0,8365 0,8389
L0 | 08413 0,843 8 08461 0,848 5 0,8508 0,353 1 0,855 4 0,8577 0,8599 0,8621
1,1 0,864 3 0,866 5 0,868 6 0,870 8 0,872 9 0,874 9 08770 038790 0,881 0 0,883 0
1,2 0,884 9 0,886 9 0,888 8 0,890 7 0,8925 0,894 4 0,896 2 0,898 0 0,899 7 0,901 5
13 0,903 2 0,904 9 0,906 6 0,908 2 0,909 9 09115 09131 09147 0,916 2 09177
1.4 0,9192 0,920 7 09222 09236 09251 0,926 5 09279 09292 0,9306 09319
1,5 0,9332 0,9345 09357 09370 0,938 2 0,939 4 0,940 6 09418 0,942 9 09441
16 | 09452 0,946 3 0,947 4 0,948 4 0,949 5 0,950 5 0,951 5 09525 0,953 5 0,954 5
1,7 09554 0,956 4 09573 0,958 2 0,959 1 0,959 9 0,960 8 0,961 6 0,962 5 0,9633
18 0,9641 0,964 9 0,965 6 0,966 4 0,967 1 0,967 8 0,968 6 0,969 3 0,969 9 0,970 6
19 | 069713 0,9719 09726 09732 0,973 8 0,974 4 0,975 0 0,975 6 0,976 1 0,976 7
20 | 09772 09779 09783 0978 8 0,979 3 09798 0,980 3 0,980 8 0,981 2 0,9817
2,1 09821 0,982 6 0,983 0 0,983 4 0,983 8 0,984 2 0,984 6 0,985 ¢ 0,985 4 0,985 7
2,2 0,986 1 0,986 4 0,986 8 0987 1 0,987 5 0,987 8 0,988 1 0,988 4 0,988 7 0,989 0
23 | 09893 0,989 6 0,989 8 09901 0,990 4 0,990 6 0,990 9 09911 0,9913 0,991 6
24 0,991 8 0,992 0 0,992 2 09925 0,992 7 0,9929 0,993 1 0,993 2 0,993 4 0,993 6
25 | 09938 0,994 0 09941 0,994 3 0,994 5 0,994 6 0,994 8 0,994 9 0,9951 0,9952
26 | 09953 0,995 5 0,995 6 09957 0,9959 0,996 0 0,996 1 0,996 2 0,996 3 0,996 4
2,7 | 0995 0,996 6 0,996 7 0,996 8 0,996 9 0,9970 0,997 1 0,997 2 0,9973 0,9974
28 0,997 4 0,997 5 09976 0,997 7 0,997 7 0,997 8 0,9979 09979 0,998 0 0,9981
29 1 09981 0,998 2 0,998 2 0,998 3 0,998 4 0,998 4 0,998 5 0,998 5 0,998 6 0,998 6

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢
¢ 3,0 3.2 33 34 3,5 3,6 3.8 4,5
8 (03] 0,998 65 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,999 66 0,999 76 0,999 841 | 0,999928 | 0999968 | 0,999 997

Nota : TI(~t)=1-T1()
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